

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

PRECIOS: Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 6.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª CERRA. APARTADO 697

ABONOS: Cuarta plaza, 30 cént. — Segunda plaza, 20 cént. — Tercera plaza, 15 cént. — Cuarta plaza, 10 cént. — Quinta plaza, 5 cént. — Sexta plaza, 3 cént. — Séptima plaza, 2 cént. — Octava plaza, 1 cént. — Novena plaza, 1 cént. — Décima plaza, 1 cént.

Ciudadanos madrileños!

Acordaos del que fusiló a Ferrer, a Clemente García, a Baró, a Malet y a Hoyos;
Acordaos del que con el fusilamiento de Ferrer nos desacreditó ante los otros pueblos;
Acordaos del que originó con su mala política la guerra de Marruecos, que ha costado a España muchas vidas y una enorme cifra de millones;
Acordaos del que con sus torpezas ocasionó el trágico suceso del Barranco del Lobo;
Acordaos del que persiguió sanamente a la clase obrera catalana en 1909;
Acordaos del que, echándose de austero y de apóstol de la ciudadanía, admite en sus filas a los que corrompen el sufragio y explotan la miseria comprando votos;
Tened en cuenta que en distintas ocasiones ha manifestado que no rectifica su política de 1909, que fué una política sanguinaria, y considerad una ofensa a la nación el dar vuestros sufragios a su candidatura.

OTRA BOFETADA

El 11 de noviembre de 1917 Madrid dió una buena bofetada a los infames perseguidores de los huelguistas de agosto y a cuantos les secundaron en su vil campaña, sacando vencedores de las urnas a los compañeros del Comité de huelga, condenados a reclusión perpetua.
El 24 de este mes va a dar otra bofetada a España entera quien se atreva a ser el mayor aplique una bofetada mayor, engiendos diputados a los cuatro reclusos de Cartagena.
Madrid dará un resonante triunfo a Besteiro.
No será menor el que Barcelona dé a Largo Caballero.
Brillantísimo lo obtendrá en Valencia Anguiano.
Y Asturias, el principal baluarte hoy del Socialismo, dará a Saborit una espléndida victoria.
Además, la circunscripción de Cartagena, el distrito de Vich y otros distritos y circunscripciones proporcionarán millares de votos a los cuatro queridos amigos que hoy visten el traje de presidencial.

Y no terminará ahí el hecho, sino que, con ellos y por virtud principalmente de la persecución de agosto, será elegida en España una falange de candidatos de las izquierdas.
Esta segunda bofetada, dada por todo el país a los que fusilaron, encarcelaron, martirizaron, calumniaron e insultaron a los hombres que en el movimiento de agosto sólo pensaron en el bien del país y en la dignidad de España, va a ser tremenda, ejemplar.
Partido conservador, con Dato y Sánchez Guerra a la cabeza; policías efectivos y policías honorarios; cuantos realizaron la acción inicua de denunciar como seres perversos a honradísimos ciudadanos; criminales caciques que aprovecharon aquellas circunstancias para vengarse de los nobles ciudadanos que en sus feudos lucharon por poner en pie a sus siervos y prepararlos para que pelearan por su libertad; todos los que entonces creísteis que con vuestra villana conducta aplastabais la organización obrera, y con su aplastamiento heriais hondamente a las fuerzas de las izquierdas, ¿qué gesto pondréis ese día, qué mirada será la vuestra al recibir en pleno rostro el duro golpe que os descargará el país?
¿Quiénes serán los quebrantados, quiénes los deshechos, quiénes los casi destruidos? ¿Ellos, los que realizaron el movimiento huelguístico, o vosotros, que lo perseguisteis sanamente? La respuesta no ofrece duda.
¿De qué os sirvieron las ametralladoras, el crimen horrendo de la Cárcel Mo-

delo, los fusilamientos de Ríotinto y de Yecla, las muertes que ocasionasteis en Burgos, en Avila y en Orense, los martirios y las monstruosas condenas que impusisteis? Ya lo veréis: para hundiros vosotros y para que se levanten más los que pretendisteis hundir.
¿Matar las ideas? ¿Aniquilar la fe? ¿Destruir las convicciones? Estuvisteis locos; fuisteis torpes. Todavía no se ha inventado el arma que pueda acabar con todo eso.
¿Qué insensatez! Los derrotados, los maltrechos, vais a ser vosotros; los vencedores, los gananciosos, van a ser los que os perseguís.
Y de vuestra derrota, de vuestra descomposición va a ser participe, y no en pequeño grado, el régimen.
La alegría que experimentó en agosto, creyendo que se extinguía o que quedaba deshecha por mucho tiempo una fuerza que puede derribar tronos, va a convertirse en estupor o espanto el día 24.
No lo dudéis. De las urnas saldrán victoriosos ese día los cuatro individuos del Comité de huelga. Y con ellos saldrá vencedor un crecido número de representantes de las izquierdas.

Pablo IGLESIAS

Lo que dice García Prieto

El jefe del Gobierno, que durante toda la mañana había estado en el ministerio de Estado, despatchando con los jefes de este departamento, recibió poco después a los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia especial que comunicarles con respecto al orden público.
Acercado del torpedeamiento del vapor *Cefirino*, en aguas de Canarias, manifestó que anoche tuvo el Gobierno los primeros informes, y que inmediatamente se reclamó la ampliación de noticias, esperándose recibir los detalles pedidos esta tarde a primera hora, con objeto de poder llevarlos al Consejo de ministros que a las cinco se reunirá en la Presidencia.
Acercado de la información publicada por un periódico de la mañana asegurando que los marinos alemanes habían desembarcado en el puerto de Horschilla, obligando a las autoridades, como consecuencia de ello, a embarcar a los rehenes, hasta que avertisemos el paradero de dos tripulantes pertenecientes a otro submarino alemán que se encontraban en Tenerife, dijo el jefe del Gobierno que en los primeros informes oficiales recibidos no se dice nada respecto a este asunto. El marqués de Alhucemas no ocultaba su extrañeza por la publicación de esas noticias, que ignora de dónde pueden haber salido.
Por último, el Sr. García Prieto calificó de broma de Carnaval la información publicada anoche por *La Epoca*, y en la que se afirmaba que hace pocos días aquí había presentado la dimisión, y que por ello se hablaba triste.

EN GOBERNACIÓN

Los reporteros que hacen información en este ministerio preguntaron hoy al Sr. Bahamonde acerca del torpedeamiento del vapor *Cefirino*, y el ministro contestó:
«Acercado de tal torpedeamiento, a mi juicio, la prensa ha exagerado, aunque no puedo precisar aún el fundamento detallado de la exageración, cosa que podré hacer cuando el caso sea expuesto y estudiado en el Consejo de ministros; pero de todos modos puedo adelantarles mi esperanza de que el asunto tendrá satisfactoria solución.»
Respecto al orden público, dijo el Sr. Bahamonde:
«No ocurre novedad en ninguna parte de la península, y en cuanto a Barcelona, he de manifestarles que también creo que la prensa exagera en lo referente a los petardos, pues ayer, leyendo periódicos, vi que ésta daba por establecidos nueve, cuando sólo existió uno, colocado, como se sabe, por un muchacho, en el riel del tranvía.»
En la explosión de anoche la prensa da por herida a una sirvienta, cuando no es verdad, pues por telefonema que tengo del gobernador sé que el petardo de anoche no causó más que la ligera alarma propia del caso, pero ni siquiera contusionó a nadie.»

Nuevas fuerzas socialistas

Es ya un hecho la reorganización de la Agrupación Socialista de Cádiz, a la cual pertenecen ya gran número de compañeros, y, dado el entusiasmo que existe, se incorporarán otros muchos trabajadores gaditanos.
Nombrado ya el Comité, figuran en él como presidente Francisco Parra López y como secretario José Lafarga Camino, a quien se dirigirá la correspondencia.
Sean bienvenidos al Partido los camaradas gaditanos.

CONTRA EL ALARMISMO

SANTANDER, 11. — La Federación local de Sociedades obreras ha tomado el acuerdo de advertir a la opinión pública que no se deje sorprender por las noticias de huelga general propagadas por los alarmistas, pues lo que se pretende es que se suspendan las garantías y se meta el resaca en el cuerpo a los amantes de la libertad y del progreso democrático. — *Vasay*.

ALIANZA DE LAS IZQUIERDAS CANDIDATURA POR MADRID

Roberto Castrovido Sanz | Alejandro Lerroix García
Melquiades Alvarez | Pablo Iglesias Posse
Emilio Menéndez Pallarés | Julián Besteiro Fernández

¡¡Votad estos nombres, ciudadanos!! ¡¡Solamente éstos!!

LA PAZ LOGRADA POR ALEMANIA PARA LAS PROXIMAS ELECCIONES

Telegrafan de Petrogrado que Trotsky y sus compañeros de delegación en Brest-Litovsk han dirigido un largo manifiesto al pueblo ruso, anunciándole la terminación del estado de guerra con la Cuádruple, y del cual son los párrafos siguientes:
«Camaradas: Han terminado las negociaciones de paz.
Alemania y Austria quieren reinar en los territorios y pueblos de los que se han apoderado por la fuerza de las armas. La autoridad popular de los obreros y de los campesinos no puede dar su consentimiento. Nosotros no podemos suscribir semejante paz.
No queremos y no proseguiremos la guerra provocada por la unión de los potentados y de los capitalistas. Deseamos que los soldados alemanes y austriacos sepan ahora quién los conduce y por qué se les empuja a la guerra. Que sepan que nosotros nos negamos a batirlos contra ellos.
Por esta razón, hoy, 10 de febrero de 1918, nuestra delegación, con plena conciencia de sus responsabilidades para con el pueblo ruso y los países oprimidos, declara lo que sigue:
En nombre de los Gobiernos de los Soviets y de los comisarios del pueblo de la República federativa rusa, ponemos en conocimiento de los Gobiernos de los países en guerra con nosotros, así como de los países neutrales, que nosotros nos negamos a suscribir el acuerdo de anexiones, y que, por su parte, Rusia declara terminado el estado de guerra con Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria.
Al mismo tiempo han recibido orden de abandonar las tropas rusas de todos los frentes.
En Alemania no se ha recibido con gran entusiasmo la noticia de la paz.
El *Berliner Tageblatt*, comentando la declaración de Trotsky que pone fin al estado de guerra, escribe:
«Con ello quedó reconocida la situación actual, y confirmado el hecho de que, hace ya tiempo innegable e invariable, pues un ejército ruso apto para la lucha no existía.
Si el armisticio hubiera sido prolongado, la situación sería aproximadamente la misma que ahora, después del anuncio de Trotsky.»
El periódico señala después la incapacidad de los maximalistas para una labor positiva, diciendo:
«Nada de lo que se hubiera conseguido juntamente con los maximalistas hubiera tenido vida. Quizá sea, por tanto, mejor que la regulación deje de hacerse por ahora. Puede esperarse cómo se desarrollarán las cosas en Rusia.»

Reclamaciones

Una Comisión del Comité de la Federación del ramo de café y cacao, ha visitado hoy al ministro de la Gobernación, para exponerle el derecho que asiste a los camareros para disfrutar del descanso semanal y de las ventajas de la ley de Accidentes del trabajo.
El ministro manifestó que la aspiración de los camareros la creía justa y que la apoyaría en lo que de él dependiera.
Blanco, de Santander, explicó al Sr. Bahamonde la injusticia de que quieren hacerle víctima las autoridades de aquella capital, con el exclusivo objeto de amparar a la Agrupación disidente de la «Unión Cantábrica», que es la Sección federada.
Por el Comité nacional se le indicó que parece ser que quien está interesado en perjudicar a la Sociedad federada es un empleado de la sección de Asociaciones, apellidado Gudín.
El ministro prometió atender las reclamaciones que se le hacían y proceder con estricto espíritu de justicia.

Los jóvenes socialistas asturianos.
MIÉRCOLES, 12. — En Congreso extraordinario celebrado en Mieres el domingo, día 3 del actual, entre otros acuerdos tomó, en virtud de lo hecho por el Comité ejecutivo de los tres partidos coaligados, al presentar candidato por esta circunscripción al presidente del Comité nacional de Juventudes, miembro del Comité de huelga preso en Cartagena; realizar un plan de campaña viril y tenazmente para que dé como resultado el triunfo a la libertad y el derecho que es lo que representa hoy el Comité de huelga, no solamente en Asturias, sino que en España entera. — *J. L.*

A los obreros de Turón.
Obreros de Turón, cumplamos con nuestro deber! Faltan pocos días para que se verifiquen las elecciones a diputados a Cortes.
Los obreros de Turón, como los del resto de España, tenemos que reñir una gran batalla electoral.
En las pasadas elecciones para concejales, aprovechando la ausencia de algunos compañeros y la violencia y el soborno, nos usurparon dos puestos, que son los serviles de esta Empresa, que en la huelga de agosto atropelló a los obreros cuanto pudo.
Si en estas elecciones todos cumplimos con nuestro deber no ocurrirá así. Cuando algún empleado o cacique de la Empresa os pida el voto, debéis de despreciarle; no merecen otra cosa; ante todo está la dignidad ciudadana. — *Cándido Barbón*.

Los mineros de Peñarroya.
Acaba de realizar nuestro compañero Manuel Cordero por esta cuenca minera una campaña de propaganda de las ideas que impulsan el movimiento reivindicador de los trabajadores. Se espera que esta labor produzca extraordinarios resultados para nuestras ideas y para la organización obrera.
Se celebraron actos en Pueblo Nuevo del Terrible, Peñarroya, Belmez, Espiel, Villanueva del Rey y El Hoyo, todos muy concurridos, y en los que predominó siempre la nota de entusiasmo.
En esta cuenca minera hace progresos extraordinarios el ideal socialista. Los trabajadores comprenden desde que están organizados son más respetados por los jefes; que gracias a la propaganda hecha aquí de nuestras ideas el Sindicato va siendo cada vez más fuerte, y que las mejoras obtenidas en el terreno económico son consecuencia lógica del esfuerzo hecho por la organización de los trabajadores.
Van poco a poco adquiriendo el convencimiento de que la emancipación de los trabaja-

A todas las Directivas

Para tratar de asuntos de extrema urgencia y de gran interés para las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo, el Consejo de Dirección convoca a una reunión de Juntas directivas hoy, miércoles, a las nueve de la noche, en el salón teatro.
Se encarece la más puntual asistencia.

La campaña electoral de las izquierdas.
El Directorio de la Alianza de las izquierdas y las Juventudes de las mismas han organizado una serie de mítines, donde se hará resaltar y demostrará de modo terminante la enorme trascendencia y significación que para el futuro tienen las próximas elecciones. Se organizarán mítines en todos los distritos; en ellos hablarán prestigiosos oradores de las Juventudes y del Directorio. El primer acto se celebrará mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo radical (Relatores, 24).
Entre otros, hablarán los señores D. Alvaro Calzado, D. Alvaro de Albornoz y D. Eustaquio Martín.
Este Comité recomienda a cuantos compañeros pertenecientes a la Sociedad de marmolistas que simpatizan por la idea y deseen trabajar en las próximas elecciones se sirvan pasar el viernes, 15 del presente, a las cinco y media de la tarde, por la secretaría número 5 de la Casa del Pueblo.

Los mítines.
PINOS PUENTE, 12. — En la noche del 6 del corriente se celebró un grandioso mitin de propaganda en este Centro, tomando parte en dicho acto los compañeros Manuel Entrena: Retamero, de esta Agrupación; y los de Granada, Joaquín Corrales, José Gugleiri, Antonio López Cuesta, Pedro Gilón, Ramón Maurell y el candidato D. Fernando de los Ríos, el cual hizo el resumen.
Todos fueron aplaudidísimos, resultando insuficiente el local para contener la numerosísima concurrencia que acudió al acto. — *C.*

ELCHE, 12. — El sábado próximo, día 16, la Juventud Socialista de esta localidad celebrará un mitin socialista y de propaganda electoral en el vecino pueblo de Creventille, en el que tomarán parte los entusiastas jóvenes de Elche Antonio Lobret, Diego Maciá, Juan Hernández José Esciápez y Antonio Ceñizares.
Hay gran ánimo por el triunfo de la candidatura de las izquierdas, en la que puede ser casi seguro diputado el Sr. Villamil. Tengamos todos energías para el triunfo; de él depende la libertad y la salvación de España. — *Corresponsal*.

Los jóvenes socialistas asturianos.
MIÉRCOLES, 12. — En Congreso extraordinario celebrado en Mieres el domingo, día 3 del actual, entre otros acuerdos tomó, en virtud de lo hecho por el Comité ejecutivo de los tres partidos coaligados, al presentar candidato por esta circunscripción al presidente del Comité nacional de Juventudes, miembro del Comité de huelga preso en Cartagena; realizar un plan de campaña viril y tenazmente para que dé como resultado el triunfo a la libertad y el derecho que es lo que representa hoy el Comité de huelga, no solamente en Asturias, sino que en España entera. — *J. L.*

A los obreros de Turón.
Obreros de Turón, cumplamos con nuestro deber! Faltan pocos días para que se verifiquen las elecciones a diputados a Cortes.
Los obreros de Turón, como los del resto de España, tenemos que reñir una gran batalla electoral.
En las pasadas elecciones para concejales, aprovechando la ausencia de algunos compañeros y la violencia y el soborno, nos usurparon dos puestos, que son los serviles de esta Empresa, que en la huelga de agosto atropelló a los obreros cuanto pudo.
Si en estas elecciones todos cumplimos con nuestro deber no ocurrirá así. Cuando algún empleado o cacique de la Empresa os pida el voto, debéis de despreciarle; no merecen otra cosa; ante todo está la dignidad ciudadana. — *Cándido Barbón*.

Los mineros de Peñarroya.
Acaba de realizar nuestro compañero Manuel Cordero por esta cuenca minera una campaña de propaganda de las ideas que impulsan el movimiento reivindicador de los trabajadores. Se espera que esta labor produzca extraordinarios resultados para nuestras ideas y para la organización obrera.
Se celebraron actos en Pueblo Nuevo del Terrible, Peñarroya, Belmez, Espiel, Villanueva del Rey y El Hoyo, todos muy concurridos, y en los que predominó siempre la nota de entusiasmo.
En esta cuenca minera hace progresos extraordinarios el ideal socialista. Los trabajadores comprenden desde que están organizados son más respetados por los jefes; que gracias a la propaganda hecha aquí de nuestras ideas el Sindicato va siendo cada vez más fuerte, y que las mejoras obtenidas en el terreno económico son consecuencia lógica del esfuerzo hecho por la organización de los trabajadores.
Van poco a poco adquiriendo el convencimiento de que la emancipación de los trabaja-

dores ha de ser obra de los trabajadores mismos, y, por tanto, que cuanto más se agrupen más conquistas obtendrán de la clase patronal en el orden económico y moral, y mayor obra podrán realizar en el campo de la cultura de clase.

Por acuerdo unánime de las Agrupaciones Socialistas y republicanas es candidato por este distrito el compañero Mariano García Cortés. Su candidatura ha despertado gran interés en todo el distrito.
Era diputado por aquí, por el artículo 29, el Sr. Castillejo, uno de tantos desconocidos que van a las representaciones populares, no por lo que valen, sino por lo que tienen en bienes o en influencias caciquiles. Es un distrito en que casi no hay memoria de cuándo se haya votado. El Sr. Castillejo debe el acta a Sánchez Guerra, el inspirador de la cruel represión de agosto.

Todos los hombres de ideas libres se disponen a terminar con la vergüenza que Castillejo represente en Cortes el distrito, por lo que es casi seguro que nuestro compañero será diputado.
Está recorriendo el distrito en campaña de propaganda, siendo muy bien recibido por todos los elementos de las izquierdas. Es honroso para los trabajadores de esta cuenca minera que el primer candidato que se presenta por aquí sea socialista. Porque, aunque les pese a los caciques de todos los colores, muy pronto esta cuenca será toda socialista. — *C.*

Entre la guerra y la paz

En Inglaterra.
Ayer se ha celebrado en Londres la apertura del Parlamento con el ceremonial de costumbre. Asistieron los reyes, y Jorge V dió lectura al discurso de la Corona, del cual es el siguiente párrafo:
«Es nuestro deber proseguir la guerra con todo vigor, con la energía que poseamos hasta el momento en que los únicos principios por los cuales pueda ser terminada una paz honorable sean reconocidos.»
Discutiéndose después la contestación al Mensaje entre Mr. Asquith y el jefe del Gobierno, Lloyd George, éste dijo que hablaba profundamente decepcionado de la lectura de las respuestas que los Imperios centrales daban al discurso de Wilson y al suyo; que quería inútil hablar de paz y que el Gobierno no modificará en modo alguno los fines de guerra.

En los Estados Unidos.

El presidente Wilson ha pronunciado en la Cámara de los Representantes un importante discurso que se considera como un nuevo aviso al pueblo alemán y como una nueva invitación a los imperios centrales para abrir negociaciones de paz, pero no sobre las bases alemanas, sino sobre principios que Wilson estima fundamentales y que son aceptados por todo el mundo menos por el partido militar y anexionista alemán.
«No sería yo — ha dicho Wilson — leal portavoz del pueblo norteamericano si no dijera una vez más que no entramos a la ligera en esta lucha y que no nos apartamos del camino que escogimos como principio ideal.»

Nuestros recursos están hoy movilizados en parte, y no nos detendremos mientras no lo hayan sido totalmente. Llegando ya nuestras tropas rápidamente al frente de combate, pondremos toda nuestra fuerza en esta guerra de emancipación, que ha de librarnos de toda amenaza e intento de hegemonía de gobernantes autocráticos y egoístas, cualesquiera sean las dificultades y retrasos parciales.
Es imposible dar en tierra con nuestro poderío, y no podríamos, en ningún caso, vivir en un mundo gobernado por la intriga. Nuestro propio deseo y nuestro interés es un orden internacional de cosas en que la justicia e intereses comunes de la Humanidad prevalezcan sobre todo; este es el deseo de toda persona esclarecida.

Sin ello, el mundo no tendría paz y la vida carecería de las condiciones de existencia.
Hemos puesto manos a esta labor y no la dejaremos mientras no la realicemos totalmente.
No he de añadir que cuanto he dicho no constituye una amenaza, pues no es ese el carácter de nuestro pueblo. Hablé de ese modo para que el mundo entero conozca el verdadero espíritu de América y que en todas partes se sepa que nuestro amor a la justicia y al gobierno de los pueblos por sí mismos no es un amor palabrero, sino una pasión, que una vez despertada debe satisfacerse.
La potencia de los Estados Unidos no es una amenaza para ninguna nación, ni le servirá jamás para la agresión o engrandecimiento de cualquiera de sus intereses.
Nacimos para la libertad y estamos al servicio de ella.»

En quantas reuniones públicas celebren los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Cierres en el actual Gobierno.

Sinceridad electoral

Ayer recibió nuestro amigo Iglesias el siguiente telegrama:
«GRANADA, 11 (6 m.). — Suplicamos proteste ilegalidades Gobierno y delito gobernador moviendo Ayuntamiento en pleno período electoral, prohibido legalmente. — Por Agrupación, Yudes, Fernando de los Ríos.»
¿Y decir que acaba de estar en dicha capital el apóstata republicano Sr. Rodés?
¿A qué ha ido allí ese ministro? ¿A decir cuatro vulgaridades o a manifestar al Sr. La Chica que puede seguir tratando a la provincia granadina como a feudo suyo?
¡Valientes renovadores están los actuales gobernantes, y muy particularmente los dos regionalistas!

El hambre nacional

En Madrid

La declaración del algodón.

La Comisaría general de Abastecimientos ha dictado una circular, con fecha 9 del corriente, en la cual se dispone que todos los comerciantes declaren en relaciones juradas la cantidad de balas de algodón, y su equivalencia en kilos, que tengan en almacén o en camino desde los mercados de su procedencia, expresando la situación de los almacenes y las cantidades depositadas en cada uno de ellos.

Los fabricantes harán constar la cantidad de balas de algodón existentes en sus fábricas y almacenes, situación de los mismos y detalle de las existencias, consumo de algodón durante el último año y expresión de su procedencia y calidad.

Las declaraciones se harán dentro del término de cuarenta y ocho horas, contando desde la publicación de la circular en el Boletín Oficial de la provincia respectiva. Termina aquella estableciendo las debidas sanciones en los casos de incumplimiento, falsedad u ocultación.

En Sevilla

El carbón.

SEVILLA, 13.—Por no haber llegado los trenes carboneros que el ministro de Fomento ofreció tendrán que paralizarse varias industrias.

La escasez y encarecimiento de tal combustible hace imposible su consumo.—C.

En Bilbao

Los alquileres.

BILBAO, 12.—Nuevamente reunidos el alcalde y el presidente de la Comisión provincial para tratar el asunto de los alquileres han acordado reunirse con los arquitectos municipal y provincial, y parece ser que tratan de suprimir las trabas que existen dentro de las Ordenanzas municipales para conceder licencias de construcción de edificios, y la Diputación llegará a conceder subvenciones a los que edifiquen viviendas.

En San Sebastián

Comisión disgustada.—El gas.

SAN SEBASTIÁN, 13.—Por la oposición del ministro de Hacienda a incluir en el concierto económico el impuesto sobre Sociedades extranjeras con domicilio en esta localidad, se muestra muy disgustada la Comisión de la Diputación que ha regresado de conferenciar con el Gobierno.

En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento, se presentará una moción pidiendo la municipalización del servicio del gas.

En Valladolid

La mala leche.—Falta de carbón y patatas.

VALLADOLID, 13.—Por haber expandido leche en malas condiciones, produciendo con ella varias intoxicaciones, ha ingresado hoy en la cárcel un industrial de esta localidad.

A pesar de los aumentos de precio señalados en la nueva tasa, sigue faltando el carbón y las patatas, no pudiéndose atender al consumo de la población.—C.

En Barcelona

El benzol.—Los aprovechados.

BARCELONA, 12.—Ha visitado al gobernador civil una numerosa Comisión de los fabricantes e industriales algodoneseros para manifestarle que, si persiste la falta de benzol, se verán obligados a cerrar los establecimientos, lo cual dejaría sin trabajo a un crecido número de obreros.

La escasez de carne en estos días es mayor que nunca. Con este motivo los pescaderos aumentaron el precio del pescado, originando fuertes alborotos de protesta, en los que tuvo que intervenir la fuerza pública.—J. C.

En Valencia

Al Juzgado

VALENCIA, 12.—Han sido puestos a disposición del juzgado, por la guardia civil de Cullera, varios individuos que emplearon veneno para pescar, vendiendo después el producto de su pesca en el mercado.—F. S.

En Elche

Cuestión para las víctimas.

ELCHE, 12.—El domingo 10 del actual, el Orfeón socialista «Coro Progreso», salió con una estudiantina, recorriendo por el pueblo, para recoger algunas pesetas para las víctimas habidas por los últimos sucesos en Alicante.

Se pudieron recaudar 110 pesetas y céntimos. Todo se ha mandado a la Casa del Pueblo de Alicante, para que ésta las distribuya, atendiendo a las circunstancias por que atraviesan las familias de las víctimas.—C.

LA PIRATERIA ALEMANA

Reparación grotesca.

Dice El Sol en su número de hoy: «Recordarán nuestros lectores que estando en el Poder el Sr. Dato se fugó del puerto de Cádiz el submarino alemán U-52, burlando todo compromiso y poniendo en un grave trance a España.

Examinado el caso, se vió que uno de los elementos que más activamente habían intervenido, bien torpemente por cierto, era el agregado naval alemán von Kronn.

El Sr. Dato creyó necesario hacer las diligencias precisas para que von Kronn saliese de España. Esa era la reparación exigida. Hubo dificultades de consideración para obtener de Francia el «visto bueno» en los pasaportes que debería utilizar von Kronn, con el fin de llegar a Alemania. Al fin, aquellas dificultades desaparecieron y el pasaporte pudo reunir todos los requisitos necesarios.

Von Kronn sigue, sin embargo, en España. Nadie se preocupa de resucitar aquel lamentable asunto del U-52.

Parece que lo natural, lo lógico, habría sido, por parte de Alemania, ordenar la vuelta del U-52 al puerto de Cádiz, para que permaneciese allí hasta el fin de la guerra. Pues, no sólo se niega a ello, sino que, después de medio año de silencio, después de seis meses de plazo para la contestación, el embajador de España en Berlín sorprende al Gobierno con un radiograma verdaderamente fantástico, en el que se propone, en nombre del Gobierno alemán, que, como reparación a España por la evasión del U-52, quede depositado en el puerto de Pola (Austria) un submarino, con el compromiso de que no salga a alta mar hasta que la guerra haya terminado. Las autoridades españolas de Pola ejercerán la vigilancia.

Considera muy justamente El Sol que esta reparación que Alemania propone es más un escarnio que una satisfacción. Es realmente una burla sangrienta ofrecer el depósito de un submarino, que muy bien pudiera ser un gran juguete de madera, para que el representante de España, que es probablemente un agente consular, subdito austriaco, vigile el depósito en Pola, la base naval más poderosa que Austria, aliada de Alemania, tiene en el Adriático.

Y añade nuestro colega de la mañana: «Este radiograma del beatífico Sr. Polo de Bernabé da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congoleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.

Pero nos olvidábamos de que España ha descendido mucho, y ya no somos sino un pueblo de estoroides, dispuesto para que Alemania usga con nosotros juegos malabares.»

Otro barco español torpedeado.

Un despacho de Tenerife a la Agencia Fabra comunica que a 50 millas de la isla de Hierro fué torpedeado anteayer, por un submarino alemán, el vapor español Ceferino, de la matrícula de Bilbao, que llevaba cargamento de sal con destino a la colonia inglesa de Lenang, y que 36 naufragos han arribado a la isla Valverde.

Este despacho vino a confirmar informes particulares que circulaban anoche por Madrid asegurando que, en aguas de Canarias, había sido torpedeado el Ceferino en circunstancias análogas a las del Sebastián, y por el mismo submarino que lo fué éste.

Según estos informes, los tripulantes del Ceferino fueron obligados a embarcar en cuatro botes, habiendo decidido los marinos alemanes el hundimiento del Ceferino, no obstante las energías protestas del capitán. Después los botes, con la tripulación, fueron convoyados al puerto de Horchilla, en la isla de Hierro.

Otras noticias, no confirmadas, dicen que los tripulantes del submarino alemán desembarcaron en Horchilla, donde permanecieron algunas horas, y que el comandante pidió a las autoridades que le fueran entregados dos compatriotas suyos que suponía se hallaban internados en la isla, y cuyos nombres dieron.

Las referidas autoridades afirmaron que allí no se hallaban las personas por quienes preguntaban; pero el comandante, que no dió fe a las palabras de aquéllas, invitó al alcalde y a otra autoridad local a que pasasen a bordo del submarino, y allí permanecieron todo el tiempo en que funcionó el telegrafo con Tenerife, y pudieron saber que los dos internados que buscaban se hallaban en aquella capital.

Entonces desembarcaron a las dos autoridades, y el submarino partió, desapareciendo inmediatamente.

Los sucesos de Penagos

Libres, ya; pero proseritos.

CABARCENO, 12.—Leemos en el Boletín Oficial el extracto de la sesión de la Junta provincial del Censo electoral de Santander. De ella copiamos lo siguiente:

«Penagos.—Se dió cuenta de las instancias suscritas por Victoriano Moreno, Mateo Valverde y Buenaventura Iglesias, pidiendo la inclusión en el Censo electoral por haber recobrado el derecho de sufragio, del que fueron suspendidos durante el tiempo de la condena (seis años) impuesta por la jurisdicción de Guerra y Marina, cuya pena tienen en la actualidad cumplida (en la abominable cárcel de Santander, que parece una mazmorra rusa).

Usó de la palabra el vocal Sr. Jado, oponiéndose a la inclusión solicitada, porque los interesados no prueban, con documentos de ninguna clase, que reúnan las condiciones de edad y residencia indispensables para ejercer el derecho electoral en el citado Municipio, y, por lo tanto, no procede acceder a lo que solicitan los tres indicados reclamantes.

El vocal Sr. Vayas (socialista) no está conforme con la opinión sustentada por el señor Jado, y manifestó que los solicitantes deben ser incluidos en el Censo, por no haber perdido la vecindad durante el tiempo que sufrieron la condena, puesto que sus familias continuaron residiendo en aquel término, donde los interesados tenían su domicilio y eran, además, electores cuando se les impuso la pena por los Tribunales del fuero de Guerra, habiendo sido uno de ellos anteriormente candidato en elecciones de concejales (elegido y usurpada su acta por el caciquismo que provocó los sucesos de 1911), y, por tanto, no es preciso que se presente documento alguno para justificar la edad y residencia que ya anteriormente tenían acreditada, y, a mayor abundamiento, lo garantiza el vocal que está en el uso de la palabra.

La Junta acordó desestimar las peticiones de inclusión por falta de pruebas para justificar el derecho electoral, votando en contra el Sr. Vayas.

Libres de la prisión están estos queridísimos compañeros, modestos y hasta oscurecidos mártires de las nobles ideas socialistas y socialistas; pero proseritos continúan, luchando entusiasmados otra vez por hacer triunfar las sublimes aspiraciones de la humanidad oprimida.—Vasay.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia

del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

LA GUERRA

Tanto en el frente francobelga como en el italiano comienza a señalarse una cierta actividad, que se traduce en incursiones y exploraciones de las líneas enemigas, anunciando operaciones de mayor importancia. Se cree que la ofensiva alemana comenzará en breve.

Un despacho de Estocolmo dice que los viajeros de Alemania afirman se hacen febriles preparativos para la ofensiva, estando todos los soldados en filas y no concediéndose ningún permiso.

El mismo despacho dice que un personaje alemán ha declarado: «Vamos a dar el último golpe. Claro es que sacrificaremos muchas existencias jóvenes antes de obtener la victoria.»

De París telegrafían que en el Consejo de ministros celebrado ayer, M. Klotz explicó los acuerdos adoptados en las reuniones de Londres por el Comité Interaliado de Hacienda, cuyos resultados son muy satisfactorios.

Los servicios contra el espionaje han quedado encomendados a Clemenceau, pero al frente de ellos figurará M. Maringer con el título de comisario general de la Seguridad nacional.

Monsieur Boret expuso ante el Consejo la situación de los aprovisionamientos en Francia y en los países aliados, presentando un conjunto de medidas destinadas a disminuir los consumos superfluos y asegurar la mejor repartición de los artículos de primera necesidad.

Telegramas de Jassy aseguran que el rey de Rumania continúa allí; pero no se han recibido noticias respecto al ultimatum alemán.

La dimisión del Gabinete rumano ha sido debida a diferencias entre las opiniones de los liberales y conservadores, y el rey ha decidido la formación de un Gobierno que no pertenezca a ningún partido, presidido por Averesco.

La cuestión del pan y las elecciones generales

El lector recordará que hace pocos días amagaba a Madrid un grave conflicto, creado por la industria panificadora, o sea por el Sindicato de la Panadería de Madrid. Este organismo se reunió varias veces para tratar de la carestía de las primeras materias para la industria, acordando distribuirse entre todos los industriales las existencias de harinas, y una vez terminadas, cerrar los establecimientos hasta tanto no se hiciera efectiva la tasa de las harinas.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria y adoptó unos acuerdos que en la práctica esperamos que sean tan efectivos como tantos otros tomados en fechas anteriores para resolver el mismo problema.

Hicimos entonces intención de ocuparnos de este problema; en sus variados aspectos, que tienen verdadera importancia para el interés público, por dos razones esenciales y fundamentales: una, porque este es una parte del problema de las subsistencias y está relacionado con el desbarajuste que hay en la organización económica del país, y otra, porque nosotros, los obreros panaderos, sufrimos las consecuencias doblemente de esta situación de verdadera anomalía, como obreros de la industria y como ciudadanos consumidores de la misma.

Pero es el caso que, de la noche a la mañana, nos encontramos las cosas cambiadas radicalmente. La actitud gallarda de los patronos ha sufrido un aplazamiento. Se establecieron negociaciones con el alcalde y el comisario de Abastecimientos; pero nadie conoce el resultado de ellas en lo que más interesa al consumidor, que es que se le dé buen pan y con su peso justo. Se han publicado unas notas del Sr. Silveira diciendo que, puesto al habla con los fabricantes de harinas y los dueños de la industria del pan, confiaba en que este conflicto sería resuelto satisfactoriamente. Esto y nada más se sabe públicamente.

Pero nosotros sabemos más. Sabemos que hace días se reunió el Sindicato de la Panadería y acordó dar por terminada esta cuestión, a cambio de que quien pueda hacerlo se comprometa a que ni los tenientes de alcalde ni los juzgados municipales se preocupen de castigar las defraudaciones que por los tahoneros se hagan en el peso del pan.

Siempre el mismo dilema vergonzoso para la industria: vivir implorando mercedes que merman su dignidad y la hacen esclava de extrañas influencias...

Pero es el caso que, en estas condiciones, el problema queda en pie. El conflicto no se ha resuelto, sino que se ha aplazado. ¿No podrían ser las elecciones, como tantas otras veces, lo que hizo transigir y dar de lado al asunto?

El Sr. Aragón, ex diputado a Cortes romanista es abogado del Sindicato de la Panadería, y aspira a la reelección. El Sr. García Prieto, presidente del Consejo de ministros, renovador que nos trajeron a España las Juntas de defensa y los catalanistas, es abogado de «La Fama», fábrica de harinas de los fabricantes de pan sindicados. El Sr. La Cierva, ministro civil de la Guerra del Gobierno renovador, es abogado del tris harinero de Bilbao.

Y siendo estos tres señores, que representan distintas tendencias políticas de la Monarquía, abogados de los harineros y panaderos,

no tendría nada de particular que en vez de resolver este problema lo dieran de lado, prometiendo a los industriales que, a cambio de que no susciten ninguna cuestión, ellos influirán en las distintas autoridades para que hagan la vista gorda en la cuestión del peso y de la calidad, con lo cual el pobre y sufrido pueblo pagará las consecuencias.

Hoy toda la industria está robando 180 ó 200 gramos en kilo de pan. No vamos a discutir ahora si lo que hace la industria en este sentido es por necesidad o por costumbre inveterada del industrial.

Pero es el caso que se roba escandalosamente en el peso; que las autoridades municipales no cumplen con su deber persiguiendo el fraude; que la industria levantó la voz para conseguir una importante baja en el precio de las harinas y de la leña, y que, sin obtener esas aspiraciones, da por terminada la lucha, a cambio de que los juzgados no castiguen esas defraudaciones, y que esto es escandaloso y perjudica los intereses públicos.

Todo esto demuestra que, por encima de los industriales panaderos, hay unos negociantes que especulan con el pan del pueblo, y que la industria, por su cobardía, no les descubre, y, si transige, es para seguir viviendo con la misma falta de dignidad que hasta aquí. Y la industria podrá conformarse con todas estas vergüenzas; pero los obreros no nos conformamos y nos disponemos a evitarlo.

Aquí empieza esta campaña, que continuaremos hasta que todo el mundo se entere.

Manuel CORDERO

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

JEREZ.—Los obreros viticultores han acordado pedir un mínimo de 9 reales en la faena de la cava.

ZARAGOZA.—Una Comisión de huelguistas de la Azucarera de Alagón ha visitado al gobernador para interesarle en que los cuatro obreros que fueron despedidos sin motivo sean repuestos. El gobernador propuso una fórmula que los obreros aceptaron. Falta que lo sea también por los patronos para que la huelga quede terminada.

Los cocheros, en vista de no haber acordado sus patronos las peticiones que se les hicieron, irán a la huelga.

PALMA DE MALLORCA.—Los obreros carpinteros han hecho a sus patronos una petición de aumento de salario, y los patronos no han contestado.

Triunfos obreros

MANRESA.—El conflicto de los tipógrafos con sus patronos ha quedado resuelto, obteniendo los obreros un aumento de 20 por 100 en los jornales semanales que no excedan de 21 pesetas, y aumento de tres pesetas semanales en los demás.

PALMA DE MALLORCA.—Los patronos constructores de calzado han acordado aumentar los jornales a sus operarios, a medida que el desarrollo de la industria lo vaya permitiendo.

HUELVA.—Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga planteada en la zona minera de Tharais, en las condiciones siguientes:

Primera. La Empresa concede dos reales de aumento a los obreros y un real a las mujeres y a los niños, que les serán abonados desde 1 de enero próximo pasado.

Segunda. La Compañía procurará, incluso con auxilio metálico, que el salario de los obreros mantengan los precios actuales.

Tercera. Las Cooperativas funcionarán en igual forma que antes de 1917.

Cuarta. En el pan se asegura, para los obreros, una economía de veinte céntimos en kilo.

Las Juventudes Socialistas

VALENCIA.—Para constituir la Juventud Socialista de Sueca organizóse una conferencia en el Centro obrero de aquella población, que dió el compañero Isidro Escandell, de Valencia.

El acto se vió muy concurrido, dándose de alta varios jóvenes. El reglamento está ya en el Gobierno civil de la provincia, y muy en breve funcionará la Juventud.

Merced a las gestiones de la Juventud Socialista de Valencia ha quedado organizada la «Unión Femenina de la Aguja», Sociedad de modistas y sastras, frente al Sindicato de la aguja, entidad dirigida por las damas clericales, llamadas catequistas.

Hay gran entusiasmo.

El sábado, día 2, dió una conferencia en Corbera de Alira, para inaugurar un Centro obrero en aquella localidad, el compañero Isidro Escandell.

Al acto asistió enorme concurrencia de trabajadores.

El nuevo Centro ingresará en la Unión General.

El pasado domingo se celebró, en Puzol, el mitin obrero organizado por la Juventud Socialista valenciana, en el Centro de socorros mutuos.

Puzol es uno de los pueblos donde el cesarismo de sotana está más arraigado. Hicieron uso de la palabra los compañeros Manuel Blasco, Pascual Tomás e Isidro Escandell, quienes alentaron a los trabajadores a laborar por su emancipación.

Nuestra enhorabuena a los trabajadores puzolenses.—C.

Casa del Pueblo

Sociedad de obreros marmolistas. Esta Sociedad celebrará junta general, continuación de la anterior, en la Casa del Pueblo, mañana, a las seis de la tarde.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la noche, Albañiles «El Trabajo».

Consejo de ministros

En la Presidencia se han reunido esta tarde, a las cinco, los ministros.

A la entrada manifestaron que al Consejo no llevaban nada extraordinario, y que sólo se ocuparían de los asuntos ya anunciados.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba el decreto anunciado de ampliación del seguro de guerra, del cual daría una nota a la salida.

El presidente y el ministro de Marina, que llegaron juntos, fueron asaltados por los periodistas para preguntarles si se habían recibido los informes ampliatorios del torpedero de vapor Ceferino.

Ambos eludieron la contestación, limitándose el Sr. Jimeno a decir que de ello se ocupará el Consejo.

A la hora de cerrar nuestra edición continuaba reunido el Consejo de ministros.

Juventud Socialista Madrileña

Una amnistía.

En la junta general celebrada por la Juventud Socialista Madrileña el día 8 del actual se acordó conceder una amnistía a todos los presos de baja por delito, que podrán reintegrarse hasta el día 25 de marzo próximo, aniversario de la fundación de la Juventud, previo el abono de una cuota de una peseta.

Para las elecciones.

Se ruega muy encarecidamente a todos los jóvenes socialistas se pasen por la Secretaría todas las noches, hasta la del próximo jueves inclusive, para designar los distritos donde han de trabajar en las próximas elecciones.

Don Rafael Ginard de la Rosa

Ha muerto el antiguo periodista republicano D. Rafael Ginard de la Rosa.

Fué director de El País en los primeros años de este periódico; últimamente había dirigido también España Nueva.

Su obra como periodista de las izquierdas es muy copiosa.

Enviamos nuestro pésame a la atribulada familia del finado.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, John y Thum y Me gustan todas. — A las diez, Me gustan todas y La madre.

ODEON.—A las diez, Bejo la zarpa.

COMEDIA.—A las cinco y media, Los Intimos. — A las diez, El rayo.

LARA.—A las cinco y media, Pipirola. — A las nueve y tres cuartos, Pipirola.

ESLA VA.—A las seis, Jesús, María y José y La del alba serían... — A las diez, A campo traviesa (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Colonia veraniega. — A las diez y media, Colonia veraniega.

PRIOE.—A las diez, Cavallería rústica e I Piaggiaci.

APOLO.—A las seis y cuarto, El niño judío. — A las diez y cuarto, El niño judío.

COMICO.—A las seis y media, Las buenas almas y La venganza de Arlequín. — A las diez y cuarto, La venganza de Arlequín y Las buenas almas.

CERVANTES.—A las diez y cuarto, El hombre invisible.

Cooperativa Socialista Madrileña

Tratada en el peso. Calidad excelente. Baratas precios. Tiendas de ultramarinos

En la calle de Arganzuela, teléfono 5.099; Calle de Arganzuela, teléfono 4.795

Baja, 23; Valdelella, 2; Calle de Arganzuela, 21 (Guindalera); Martín, 1; Libertad, 26, teléfono 4.588; Juan Pantoja, 9, teléfono 2.851. — Gran Café en la Casa del Pueblo, Plazuela, 2.

Piñones del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas

A las seis.—Albóndigas a la española, 0,60.

Fotógrafo Tetuán, 29, calle de Roca Drud. — Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1914

Cooperativa Socialista Obrera de Elche

Ultramarinos de superior calidad. Precios en competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Bidebarrieta; Arrazola, 2; Galbea, 16; Bidebarrieta, 8.

El obsequio ideal «EL GAITERO»

.. a los amigos ..

Sidra Champagne

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMÉNEZ PEZ, 19

Confeción esmerada.—Precios económicos.

A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites ultra-

dos, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Urquiza, 33; y Alameda de San Mamés, 13, BILBAO.

Bordadora

La compañera Paea Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.ª

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS